初中物理辅导网：http://www.jhwulifudao.cn

长春外国语学校2012届九年级上学期第一次月考

一、选择题（每题2分，共16分）

1.以下数据中，符合中学生实际情况的是（    ）             

A．托起两个鸡蛋大约用力10N   B．正常行走的速度约是10m／s

C．质量约为400Kg             D．中学生的体积大约是0.05m3
2. 某旅游船在湖面上航行，小明坐在该旅游船的座位上。如果说他是静止的，则选择的参照物是（    ）

A．该旅游船               B．湖岸边的树

C．湖中的水               D．远处的山峰 
3．如下图1中各种力的作用效果中，主要改变了物体形状的是（    ）
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4．下列说法正确的是（    ）                               

A．一块砖切成体积相等的两块后，砖的密度变为原来的一半

B．因为铁的密度比铝的密度大，所以铁的质量大于铝的质量

C．铜的密度是8.9×103kg/m3 ，表示lm3铜的质量为8. 9 ×103kg 
D．密度不同的两个物体，其质量一定不同

5．一杯水结成冰，则它的 (    )

A．体积变小，质量不变    B．体积变小，质量变小 
C．体积变大，质量变大    D．体积变大，质量不变

6．如图2所示，一个人用力可将弹簧拉长，也可将弹簧压缩。这两次[image: image1.png]


用的力相比较，一定不同的是（    ）                               

A． 力的大小         

B．力的方向 

C．力的作用点       

D．力的三要素

7．有一个同学在一次用天平测物体质量的实验中，所用的一个砝码被磨损了，请问，这个同学所测的物体的质量与真实值比较（    ）
A.偏小;    B.偏大;    C.无差别;      D.无法比较

8. 下列现象中，不能用惯性知识解释的是（     ）

A．在水平操场上滚动的足球，最终要停下来

B．人走路被石块绊到会向前倾倒

C．锤头松了，把锤柄的一端在物体撞击几下，锤头就能紧套在锤柄上

D．子弹从枪膛射出后，虽然不再受到火药的推力，但是仍然向前运动 

二、填空题（每空1分，共12分）

9.已知冰的密度为0.9×103kg/m3，一块体积是80cm3的冰全部熔化成水后，水的质量是_______g，水的体积是____________cm3。（冰的升华和水的蒸发不计）

10.北方的冬天，室内取暖的暖气片均安装在窗户的下方，这是因为空气受热后密度__     ，上升形成对流更容易加热室内空气.（填“变大”“变小”或“不变”）
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11．要用量筒量取100 g酒精，只需要量取           ml。（酒精密度：0.8×103kg/m3）
12．如图所示，第24届世界大学生冬季运动会吉祥物冬冬在进行冰壶比赛，掷出的冰壶能在冰面滑行，是由于冰壶具有        ，而冰壶最终会停止下来，是因为                。

13. 2011年6月4日李娜成为亚洲人在“法网”比赛中的第一个冠军。下面是比赛中的一个场景：李娜双手反拍击球时，球拍和球两者均会发生形变，这说明物体间力的作用是      的；球拍击球的结果会使球的运动方向和速度大小发生改变，这说明力的作用可以使物体的          发生改变。

14.体育课上，甲、乙、丙三位同学进行百米赛跑，他们的成绩如下表所示：根据表中成绩可知，跑得最快的是      同学，这里比较三人运动的快慢采用的是在相同        的条件下比较时间的方法．
	参赛者
	甲
	乙
	丙

	成绩/ s
	14.3 
	13.8 
	13.7


15.坐在温馨的物理考场，仔细想想:你平时走路的步幅约为50      ，上体育课时你跑100m所需时间约为16     (填上合适的物理量单位).

三．作图与实验题（共14分）        

16．（2分）如图4所示，水平地面上的一个重力为30N的物体，受到一个与水平面成40°角且向右上方40N的拉力。请画出物体受到的这个拉力的示意图。
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17．（1分）一物体做匀速直线运动，其运动的速度——时间图像如图5甲所示。根据甲图像在乙图中画出其运动的路程——时间图像。
18．在“探究运动和力的关系”实验中，让小车每次都从斜面顶端由静止滑下，改变水平面的粗糙程度，测量小车在水平面上滑行的距离。实验结果记录在下表中。

（1）第三次实验中，小车在水平木板上滑行时的停止位置如图6所示，读出小车在木板上滑行的距离并填在表中相应空格处。

	接触面
	小车受到的摩擦力大小

	小车运动的距离s/㎝）

	毛巾
	大
	18.3

	棉布
	较大
	26.8

	木板
	小
	


（2）分析表中内容可知：平面越光滑，小车受到的摩擦力就越小，小车前进的距离就越__________。

（3）根据实验结果推理可得：若接触面完全光滑，即水平方向不受力的作用，轨道足够长，小车将一直做__________运动。                          

（4）结论：力不是使物体运动的原因，力是改变物体_________的原因。
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19．小球沿一曲面滚动，间隔相等时间所拍摄的频闪照片如图7所示，可知小球的运动速度是先变________，后变_________。

20．用天平和量筒测某种矿石的密度。在调节天平时，发现指针如图所示偏向分度盘的右侧，此时应将平衡螺母向________调。用天平称矿石的质量。把矿石放在天平的左盘，天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图所示。用量筒量出矿石的体积如图所示，由此可知，矿石的质量为________g ，体积为________ cm3 ，密度( =__________kg/m3。由于捆绑矿石的绳子也排开一些水，因此会使测的矿石密度偏     
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四、计算题（每题4分，共8分）

21．长春的冬天银装素裹，分外妖娆. 小明想知道屋顶上的雪到底有多重，他查资料得知雪的密度为0.4×103kg/m3, 若屋顶面积为100m2 ，雪的厚度为30cm ，则屋顶雪的总质量是多少吨？
22．下表是空调动车组D517次列车从北京到北戴河的时刻表。D517次列车运行的平均速度是多少Km/h？

	车次
	序号
	车站
	时刻
	到达时间
	开车时间
	公里数

	D517
	1
	北京
	当日
	————
	06：25
	0

	D517
	2
	北戴河
	当日
	07：55
	————
	300


五、探究与应用题（共20分）

23.下面是小方和小王设计的“测食用油密度”的实验方案，请完善他们的方案，并回答后面的问题：                                 
（1）小方的方案：用调节平衡的天平测出空烧杯的质量m1，向烧杯内倒入适量食用油，再测出烧杯和食用油的总质量m2，然后把烧杯内的食用油全部倒入量筒内，读出量筒内食用油的体积为V1；其测得的食用油密度的表达式是：[image: image4.wmf]=
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__________________

（2）小王的方案：在烧杯内倒入适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量m3，然后将烧杯内的适量食用油倒入量筒内，再测出烧杯和剩余食用油的总质量m4，读出量筒内食用油的体积V2。其测得的食用油密度的表达式是：[image: image5.wmf]=
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______________

（3）按__________的实验方案进行测量，实验误差可能小一些；如果选择另一种方案，测得的密度值________(填“偏大”、“偏小”)， 
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（4）如图9是按小王的实验方案进行某次实验的情况，图中所称的是烧杯和剩余油的总质量（游码所在位置如右侧放大图所示），请将实验的数据及测量结果填入表中。
	烧杯和食用油的总质量（g）
	烧杯和剩余油的总质量（g）
	倒出油的质量（g）
	倒出油的体积（cm3）
	油的密度（kg/m3）

	34.1
	
	
	
	


24．小明利用两个相同圆筒形玻璃杯、天平(无砝码)、水、刻度尺、胶头滴管等器材测定食用油的密度。

(1)请将他的实验步骤补充完整：

①将托盘天平放在水平台上，将游码移到标尺的 ______________（选填“左”或“右”）端，调节天平两端的平衡螺母，使天平平衡；

②将装有适量食用油和水的玻璃杯分别放在天平的左、右盘中，用胶头滴管增、减杯中水的多少，使天平 ______________________；

③取下两只玻璃杯，用刻度尺分别测出两杯中水和油的高度h1、h2；则食用油的密度 ______________________(水的密度为ρ水)。

(2)小明认为两个圆筒形玻璃杯质量不完全相同，会造成实验误差。请你也提出一项可能引起实验误差的原因： ______________________。

参考答案
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三、作图与实验题（共14分）
16．（2分）如图4所示，水平地面上的一个重力为30N的物体，受到一个与水平面成40°角且向右上方40N的拉力。请画出物体受到的这个拉力的示意图。
略

17．（1分）一物体做匀速直线运动，其运动的速度——时间图像如图5甲所示。根据甲图像在乙图中画出其运动的路程——时间图像。
18、（1）    63.22                

（2）    远                
（3）    匀速直线                
（4）     运动状态               
19、        大            、       小               

20、  左                  、       73.4             

   20                 、       3670             
   小                 、

四、计算题（每题4分，共8分）

21、

12t

22、

200km/h

五、探究与应用题（共20分）

23、（1）[image: image7.wmf]=

油

r

_m2-m1/v1_________________
（2）[image: image8.wmf]=

油

r

 m3-m4/v2_________________
（3）  小王的方案     、   偏大                   

（4）
	烧杯和食用油的总质量（g）
	烧杯和剩余油的总质量（g）
	倒出油的质量（g）
	倒出油的体积（cm3）
	油的密度（kg/m3）

	34.1
	17.3
	16.8
	20
	840


24、（1）①  左                  

②  平衡                  
③
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（2）    两个玻璃杯底面积不相等     
� EMBED PBrush  ���





图6








图2





图7








图9








京翰教育中心：http://www.zgjhjy.com/
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